

信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2025〕64号

签发人：张向阳

办理结果：B

关于对市人大六届三次会议第199号 建议办理情况的答复

尊敬的王媛媛代表：

您提出的《关于进一步抓好食品安全工作的建议》已收悉，其中对食品安全问题的分析深刻透彻，所提六条建议具有极强的针对性与可操作性，为我市完善食品安全监管体系提供了重要参考。经与市政府食品安全相关单位共同研究，现答复如下：

一、关于“加强监测”建议

目前我市已印发《贯彻落实〈中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步强化食品安全全链条监管的意见〉重要政策措施分工

方案》，明确各部门分工要求，理清食品安全监管责任，建立健全协同监管机制，强化从农田到餐桌的全链条的监管，坚决守牢食品安全底线。

定期召开安全风险监测结果会商暨风险研判工作会商会，聚焦各环节的重点领域、风险隐患和突出问题，持续开展各类食品安全守护行动，加强部门协同发力，强化全过程食品安全监管治理，防范化解系统性区域性食品安全风险隐患，强化部门间联防联控。

加大抽检监测力度有效管控风险。从生产、经营、餐饮环节监管入手，突出节日热销食品、民俗特色食品以及米、面、油、肉、蛋、奶、酒类、调味品等重点品种，开展全面监督检查，每年市场监管系统针对达到 3‰、2 万余批次以上。截止今年目前，全市共完成抽样 10813 批次，完成检验 6992 批次，不合格 164 批次，不合格率 2.35%。

二、关于“过程管控”建议

生产环节治理，一是针对食用植物油、肉制品、淀粉制品、食品添加剂等重点品种，持续加大监督力度。相继开展桶装饮用水、食用植物油、肉制品等专项检查。二是建立企业风险防控工作指引印发《食品生产企业食品安全风险隐患防控清单》，系统梳理各类别食品在生产加工环节的具体风险，指导帮助企业提升食品安全风险精准防控水平。

经营治理，一是开展农村假冒伪劣食品治理行动，全面净化农村消费市场环境，切实保障农民群众饮食安全。二是推进食用农产品集中交易市场规范化建设，开展食用农产品集中交易市场食品安全验收工作。三是全面开展网络食品安全净网行动，加强网络食品安全监督管理，防范遏制网络食品经营违法违规行为。

餐饮环节，一是重点开展校园和网络餐饮食品安全专项整治工作，强化餐饮服务质量安全管理。二是开展“餐饮服务规范年”活动，督促餐饮服务单位落实《餐饮服务通用卫生规范》。全面实施风险分级管理，从严开展执法检查，督促落实进货查验制度，加强餐饮具清洗消毒，规范后厨管理，提升后厨环境卫生水平。三是支持餐饮服务企业发展连锁经营和中央厨房，规范快餐、团餐等大众餐饮服务经营行为，提升餐饮行业标准化水平。

三、关于“健全机制”建议

为健全食品安全机制，一是建立并推进了日常监督检查和飞行检查相结合的监督检查工作体系；二是持续深入推进“四化”建设活动。紧紧围绕食品销售领域“四化”（信息公示标准化、制度建设体系化、风险防控清单化、宣传培训常态化）建设这条主线，全面推进企业落实食品安全主体责任走深做实、见行见效；三是开展校园和网络餐饮食品安全专项整治，出台信阳市学校食堂委托经营管理制度、信阳市学校食堂陪餐管理制度。

四、关于“强化宣传”建议

为推进全市食品安全社会共治，我市每年组织开展食品安全宣传周，开展食品安全法律法规宣传、诚信经营教育、科学知识普及、技术技能培训等形式多样的食品安全宣传主题活动，推动食品安全进社区、进乡村、进企业、进商超、进校园，共同营造浓厚的食品安全社会共治共享氛围。

出台了《信阳市食品安全志愿者管理办法》《信阳市食品安全社会监督员管理制度》和《关于充分发挥食品行业协会作用促进食品安全社会共治的工作意见》等政策措施，充分发挥社会监督、志愿服务和食品行业协会作用，宣传引导志愿者有序参与食品安全“你点我检”、“你点我查”、校园和养老机构食品安全监管等重点工作，以及商超、农贸市场、农批市场等食品安全快检等实践活动。

五、关于“严格执法”建议

2024年以来，公安机关与市场监管、农业农村、卫健委、海关等部门加强协作配合，全力组织开展打击食品药品环境知识犯罪“昆仑2024”专项行动，主动出击，全面排查，深挖犯罪线索，严厉打击各类食品违法犯罪。市场监管部门开展“铁拳行动”，查办食品案件669件，移送公安机关案件13起，发布食品典型案例10起。

我市将进一步加强公安机关、市场监管、农业农村、卫健委、

海关等部门的协作配合，全力组织开展打击食品违法犯罪行为，对涉案企业和个人依法从严从重处罚，提高违法成本。通过新闻发布会、媒体曝光等方式，及时向社会公布典型案例，揭露食品犯罪的手段和危害，形成强大的舆论震慑。

六、关于“加大培训”建议

我市构建多层次培训体系，覆盖食品生产经营企业从管理层到一线人员、各部门执法人员及行业辅助力量，并建立跨部门协同机制。2024年5月，组织开展食品安全“两个责任”培训，采取经验交流、集中授课和现场教学相结合的方式，推动食品安全属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任有机统一。2024年8月，市市场监管局联合市教体局，对全市中小学校分管餐饮食品安全工作的副校长进行了线下培训。同时，利用豫食考核APP开展餐饮食品安全线上考试，巩固培训成果。2024年12月份，通过中央党校(国家行政学院)“网上党校”平台，同步学习中央党校、国家市场监督管理总局的食品安全培训。下一步将每月组织企业管理人员和监管人员参加食安中原公益大讲堂线上培训，引导企业掌握风险自查要点，帮助监管人员提升精准执法能力，推动企业严守安全底线，监管人员强化责任担当，共同筑牢食品安全防线。

七、下一步工作打算

今后的工作中，我局将按照市委、市政府统一部署和要求，认真贯彻落实食品安全全链条监管要求，以提升食品安全保障水平为主线，以强化落实企业主体责任为重点，坚持“四个最严”，着力夯实基层基础，全面提升食品安全治理能力和治理水平，坚决守住不发生系统性、区域性风险和重大食品安全事件这一底线。重点抓好以下几个方面工作：

（一）推动党政同责落实。充分发挥组织协调作用，进一步落实党政领导干部食品安全工作责任清单。

（二）严格落实属地责任。分区划片，定人定责，实现职责网络无缝衔接，治理网格到边到底，工作责任到岗到人，监管对象全面覆盖，消除监管空白地带，提升基层食品安全监管的精准性与有效性。

（三）突出企业主体责任。重点落实企业风险防控责任，督促企业排查风险点源，完善防控措施，健全食品生产经营全过程控制体系、风险防范体系、责任落实体系，推动食品生产经营主体真正把保障食品安全的第一责任落到实处。

（四）强化监管能力建设。加大资源投入力度，加强监管人员技能培训，着力解决基层监管设备短缺、专业能力不足等问题，确保基层食品安全监管实现“有责、有岗、有人、有手段”的规范化建设目标。坚持问题导向，聚焦高风险领域，深入开展食品

安全风险隐患排查与处置工作，通过常态化监管消除安全隐患，严惩重处违法犯罪行为。

（五）推进食安社会共治。建立健全社会共治激励机制，整合消费者、新闻媒体、志愿者等社会力量，搭建多元化参与的食品安全共治平台。支持行业协会制定行规行约、自律规范和职业道德准则，推动行业内部自我管理、自我约束。加强正面宣传引导，营造理性客观的食品安全舆论环境；畅通 12315 投诉举报渠道，鼓励公众依法参与监督，形成“社会协同共治、各方共担责任”的食品安全保障格局。

衷心感谢您对食品安全工作的关心支持，对于您建议中的六项建议，我们将认真落实在具体工作实践和规划中。欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：市市场监督管理局

科室联系人：王程程

电 话： 6312903



抄送：市人大代表工委，市委市政府督查局。

信阳市市场监督管理局办公室

2025年7月28日印发